

на добровольные народные дружины среди школьников, студентов, социально активной молодежи с целью привлечения их в ряды дружинников.

Для модернизации такого института гражданского общества, как народные дружины, необходимо в давно известное название привлечь новый смысл и содержание. Целесообразным будет не только патрулирование улиц и проведение дежурств, а и использование, например, веб-камер дистанционного наблюдения, специальных интернет-программ коммуникации между дружинниками и полицией. Интересным будет также использование специальной формы одежды с нашивками (например, символ города или поселка), а не простых повязок.

Эффективность работы институтов гражданского общества сегодня напрямую зависит от заинтересованности его членов и вовлеченности их в процесс его усовершенствования. Предупреждение преступности является одной из основных задач государства. И ради этого оно должно взаимодействовать с гражданским обществом на равных. Таким образом, при должном уровне организованности и научной обоснованности возможно, используя уже давно известные институты, разработать новую стратегию и тактику эффективного реагирования на преступность, отдельные противоправные деяния и правонарушения.

УДК 343.541

В. В. Стальбовский
адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии МВД Республики Беларусь

АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПЕДОФИЛИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКЕ

Преступления, связанные с посягательством на половую свободу и половую неприкосновенность в отношении несовершеннолетних, существуют на протяжении всей истории человечества. Основной чертой педофилии, как и всех категорий преступлений в нравственно-половой сфере, является высокий уровень латентности, что обусловлено неразрывной связью с интимными отношениями и переживаниями личности. Значительное количество таких преступлений скрывается как самими потерпевшими, так и близкими родственниками, по причине значительности морального воздействия на психику потерпевшей стороны, освещение совершенного преступления в средствах массовой информации, информационных и печатных изданиях.

Учитывая значительный общественный резонанс, уровень латентности, тяжесть и моральную составляющую преступлений педофильской направленности общество ждет более эффективной профилактики этих преступлений, исключение рецидива, моментального изобличения виновных и их наказания, создание эффективных мер противодействия на основе правовых, социальных, медицинских, психологических знаний.

Необходимо отметить, что борьба с сексуальной преступностью может быть эффективной лишь в случае использования специальных знаний из таких областей, как социология, психиатрия, сексопатология и психология.

Судя по статистике, количество преступлений сексуального характера по отношению к несовершеннолетним практически не снижается в большинстве стран мира. Отсюда и наблюдаемая в мировых информационных ресурсах полемика о том, как оградить детей от насилия, жестоко ломающего психику девочек и мальчиков.

Необходимо выделить определенные аспекты борьбы с преступлениями насильственного характера в отношении несовершеннолетних в международной практике, которые действительно имеют эффективное значение в предупреждении преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних.

В Российской Федерации квалифицирующим признаком является родство преступника и жертвы преступления. По данным проведенных исследований по делам о педофилии около 40 % субъектов совершения насильственных действий сексуального характера против малолетних детей – это их собственные или приемные отцы. В России медицинские меры, применение которых возможно по отношению к преступнику, ограничиваются сегодня амбулаторным принудительным наблюдением и лечением у психиатра, назначаемым по усмотрению суда.

Еще один вариант профилактики педофилии – химическая или хирургическая кастрация для устранения полового влечения. Регулярные инъекции препаратов, блокирующих действие мужского гормона тестостерона, приводят к полному подавлению сексуального влечения.

Поскольку педофилия практически неизлечима, социально опасна, необходимы жесткие методы ее искоренения. Чаще всего альтернативой длительным срокам заключения становится принудительная химическая кастрация педофилов. Первыми эту практику еще в конце 80-х годов стали активно применять в США. Уже к концу 90-х годов опыт американцев стали применять Канада, Великобритания, Франция. Правда, без использования дополнительной и очень важной практики, характерной для США. Дело в том, что начиная с 1996 года, все американские штаты один за другим приняли Закон Меган, названный по имени 7-летней Меган Канка, которая была зверски изнасилована и убита со-

седом, дважды изнасиловавшим двух девочек, и прошедшим перед совершением преступления процедуру специфического лечения.

Медикаментозная профилактика половых преступлений применяется во многих штатах США, в Канаде, Израиле и ряде европейских государств (Великобритания, Франция, Германия, Дания, Швеция, Польша, Норвегия). В США и Польше химическая кастрация педофилов является обязательной, в других европейских странах – добровольной.

В либеральной Европе уверены, что химической кастрации педофилов вполне достаточно, поскольку у нее слишком много побочных эффектов для человеческого организма. Например, прошедшие «химию» насильники имеют большие шансы получить остеопороз (заболевание, связанное с уменьшением плотности костей) либо сразу же набрать чрезмерно избыточный вес.

В Германии и Чехии уверены, что химическая кастрация не имеет смысла, если следствие располагает убедительными доказательствами вины подсудимого, немецкий или чешский суд с большой долей вероятности примет решение о хирургической кастрации педофила. В результате в этих странах количество рассматриваемых преступлений в несколько раз меньше, нежели, например, в соседних Польше или Франции.

Среди большинства стран мира Великобритания на современном этапе придает особое значение борьбе с этим разрушающим изнутри общество явлением. Доктор Ловенстейн разработал собственную методику выявления склонностей у людей к педофилии. На основе многолетних исследований данной проблематики автором составлен опросник (LSAI), с помощью которого идентифицируются черты характера, которые могут привести к сексуальному насилию. Данный тест можно использовать только совместно с другими личностными тестами, а также вместе с результатами допроса в целях обеспечения наибольшей точности оценки личности преступника. Позднее Ловенстейн разработал тест «Личностные характеристики сексуальных насильников», состоящий из 225 утверждений и предназначенный не только для выявления, является ли человек педофилом, но и для того, чтобы оценить тип доминирующих в его личности признаков. Поэтому данный тест не только идентифицирует, но и пытается диагностировать педофилию.

В некоторых странах половые преступления против детей наказываются смертной казнью (Южная Корея, Иран, Саудовская Аравия). В других странах осужденных за такие преступления физически изолируют: пожизненно или на определенный срок с последующим содержанием в специализированных медицинских учреждениях – в случае признания таких лиц возможно опасными.

На фоне китайского опыта борьбы с педофилией применяемая в Германии и Чехии хирургическая кастрация выглядит действительно гу-

манной. Ведь в Китае того, кто совершил насильственный половой акт с ребенком в возрасте младше 14 лет, и вина насильника доказана, приговаривают к смертной казни.

Возмущены правозащитные организации и существующими методами борьбы с педофилами в мусульманских странах. В Индонезии насильнику малолетнего ребенка предоставляют очень своеобразный выбор: либо он родственниками изнасилованных детей будет публично забит камнями, либо возместит им ущерб золотыми слитками, общий вес которых вплоть до сотых грамма равен весу пострадавшего ребенка.

Безусловно, в Республике Беларусь, как правовом государстве, индонезийский метод борьбы с педофилами не приемлем. Но вот к опыту развитых стран присмотреться все же стоит. Тем более что, судя по социальным опросам граждан Республики Беларусь, существующее у нас наказание педофилов слишком гуманно.

УДК 343.8

Ю. А. Сурженко

*адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии МВД Республики Беларусь*

К ВОПРОСУ О ПРОВЕДЕНИИ ПЕРЕГОВОРОВ С ПРЕСТУПНИКАМИ, ЗАХВАТИВШИМИ ЗАЛОЖНИКОВ, В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Проблемам организации предупреждения и пресечения захватов заложников в местах лишения свободы осужденными посвящены труды многих отечественных и зарубежных ученых и практиков, к которым относятся Александрович П.И., Александрович А.П., Барабанов Н.П., Викулов В.А., Горшкова Н.К., Ильин В.А., Костецкий А.В., Красиков В.С., Старков В.И., Сухов А.Н., Фефелов В.В., Шабалин В.И., Шабанов В.Б., Шарков А.В. и др.

Несмотря на довольно обширные исследования в указанном направлении, многие вопросы, связанные с проведением переговоров с лицами, захватившими заложников в учреждениях уголовно-исполнительной системы, остаются до сих пор не раскрытыми. При этом именно переговоры являются тем основным средством, которое обеспечивает приостановление противоправных действий по отношению к заложникам, наделяет правоохранительные структуры временем необходимым для выбора оптимального варианта проведения мероприятий, склоняет преступников к компромиссу и отказу от продолжения преступных действий. Следовательно, только правильно организованный про-